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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Mimi EÖZÉ8DEKŰ POLITIKAI KÖZLŐIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér > 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratai; m Ültet titszi.

Egyes szám ára 10 ii Megjelenik minden 3s:ad.d.erx és péz^teHsieiEL- szám ára 10 kr.

Foglaljunk pártállást.

inden jog megfelelő kötele 
zettséggt-1 jár; tehát a kö 
vet választói jog js. Ezen 
joggal az a súlyos kötele­
zettség van összekapcsolva, 
hogy minden szavazó kö­
teles magának a fen álló 
állami viszonyokról ha nem 
is részletes, de annál ala­
posabb általános tudomást 
szerezni és ennek alapján 
határozni el magát arra, 

hogy melyik párthoz csatlakozzék.
Annyit minden választó már az elemi is­

kolából tud, hogy alkotmányos országban a 
többség akarata irányadó a kisebbségre nézve. 
Ez más szóval annyit tesz, hogy amely párt- 
programmot a választók többsége támogat, az 
a párt van hivatva Magyarországot kormányozni

Aki tehát nem vonja ki magát azon jog, 
illetőleg kötelezettség alól, hogy az államügyek 
irányítására szerény szavazatával befolyást gya 
koroljon : az köteles a létező országos pártok 
valamelyikébe besorakozni.

Es ezen állásfoglaláshoz pontos, lelkiis­
meretes tájékozódás, higgadt önelhatározás, az 
üres nagymondások megvetése, a féktelen párt­
szenvedély elaltatása, okvetlenül szükséges.

Az ellenzéki pártok szétküldik vándor apos­
tolaikat, akik a fenálló rendszert körmönfont 
hamis adatokkal döngetik ; a kormányt iszonyú 
mulasztásokkal vádolják; a saját céljaikat és 
terveiket a képzelem és mese országából vett 
rózsás színekkel kisujtásozzák.

A magyar embernek józan esze csinálta és 
tartja most is azon régi igaz mondást, hogy: 
Jó bornak nem kell cégér. Hát már ennyiből 
is gyanús lehet az a politikai házalás, melyet a 
névszerint mérsékelt, de tettei szerint mérsék- 
telen, a névszerint függetlenségi, valóságban 
féktelenségi, a névszerint antiszemita, tulajdon­
kép pedig rendfelforgató pártok, Hencidától 
Boncidáig elkövetnek . . .

Nem kormánypárti, hanem ellenzéki újsá­
gok fekszenek most előttem s beleképzelem ma­
gamat abba a helyzetbe, hogy egyszerű, de ha­
zafiul jogaimra büszke bácskai polgár vagyok, 
olyan, akinek se módja, se hivatása bár a po­
litikai viszonyokat részletes figyelemmel kisérni; 
hanem azért mégis szeretné biztosítani önálló­
ságát, lelkiismeretét és józan eszét aziránt, hogy 
oda járul szavazatával, ahhoz a párthoz, ame­
lyik életrevalóságát, becsületes törekvéseit, a 
haza jóléte és mindenoldalú fölvirágzása iránti 
érzékét tettekkel bebizonyította.

Az előttem fekvő két nagy ellenzéki uj 
ság a »Pesti Napló» és az »Egyetértés«.

Egyik olyan, mint a másik : szidják egy­
mást és a kormányt, hogy koldussá teszi az 
országot, megöli a hitelt, idegeneknek zsebére 
játszsza iparunkat s kereskedelmünket; egyebet 
se tesz, csak uj adókat fundál ki, stb. stb. min­
dig ugyanaz, ezerféle változatokban.

Végül elfogy a káromkodó prédika s kö­
vetkezik az a kövér betűs cím, hogy: Közgaz­
daság.

Olvassuk el no ezt is; itt már nem a szen­
vedély, hanem majd a számok beszélnek. Lás­
suk mit mutat az anyagi állapot ?

»Az ország hitelintézetei, forgalmi, közle­
kedési társulatai, egyletei, évről-évre fejlődnek, 
szép osztalékot is adnak. A városok minden 
irányban fölvirágzanak ; a kultúrának, felebaráti 
szeretetnek, az ipar és kereskedésnek céljaira 
szentelt épületek egymásután teremnek. Gyárak, 
gőzmalmok emelkednek; uj meg uj üzletek ala­
kulnak Vasút épül mindenfelé; megyénket is 
széltében-hosszában kettő keresztezi egy pár rö­
vid év alatt, c

— No, ez eddig nem valami nagy pusz­
tulás ! — mondok.

Gyerünk odább. »Takarékpénztárainkra s

■ egyéb hitelintézeteinkre az idén uj adó vettetett 
i ki s mégis — tudja fránya hogyan — de nem 

roskadtak össze, sőt majd csak annyi osztalékot 
I adnak, mint" tavai. Hát bizon ezen a réven be- 
I gombolt az ország kasszája egy milliócskát s 
I egyéb baj nem lett belőle, mint hogy tán itt- 
i ott egy csekélységgel csökkent az amúgy is 
1 nagy osztalék; hanem ahelyett a földre, házra és 
j iparra annyival kisebb adóteher nehezedett.<

Még ez se valami veszedelmes hazaárulás! 
— mondok ismét.

Nini ict van még a főváros forgalmi kimu­
tatása. Ezt jól megnézem, mert azt mondja az 
ellenzék, hogy Tisza Kálmán ellensége a váro­
soknak. Nekünk is van öt; majd erről az egy­
ről kicsiben következtetünk!

»Budapest forgalma 1883-ban a megelőző 
évhez képest 17 százalékkal emelkedett; 1874-ben 
volt a forgalom 19V4 millió, 1883-ban már 36 
millió.< »Az ország kereskedelmi mérlege 93 
millió forintnyi kiviteli többletet mm at, még pe­
dig arányos állandó emelkedéssel «

De már erre azt mondom, oh ellenzéki 
újság, hogy ami az első oldalodon van, az vagy 
tréfa, vagy hazudság. Mert már az csa;< merő 
lehetetlenség, hogy tiszerintetek mindegyre pusz­
tulunk, fogyunk, veszünk; ha pedig megnézzük 
valósággal, hogy mi mindenünk van, hát azt 
látjuk, hogy bízott — hála Istennek — fejlő­
dünk, haladunk, szaporodunk.

Szaporodunk ám — azt mondja az ellen­
zéki újság — csakhogy adósságcsinálásból

Atyámfia! Ez is csak olyan igaz, mint a 
többi állításuk. Nem vigasztalásodra, hanem 
csak példakép említem, hogy Európa minden 
országának van adóssága, még sokkal több, 
mint nekünk. Különben a mienket nem ez a 
kormány csinálta, hanem azért ő fizetgeti, a 
nélkül, hogy az állam minden oldalú kifejlesz­
tését, izmositását elejtené vagy mellőzné

Tekintsünk csak vissza arra a nagy és ter­
hes útra, melyet a magyar állam hitele 1875-től, 
a Tisza kormány fellépésétől máig megtett; ak­
kor majd meglátjuk, romlottak vagy javulrak-e 
az ország pénzviszonyai.

Hiszen tulajdonképen az volt a közvetlen 
oka I'isza kormányra jutásának, hogy az ország 
kúszált pénzügyi helyzete fölött az előbbi pénz­
ügyminiszter és kormány kétségbeesett.

Igaz ugyan, hogy még a Tisza kormány 
pénzügyminisztere is elcsüggedt a zilált viszo­
nyok láttára s 1878-ban megvált tárcájától. A 
nagy pénzügyi kapacitás, Széli Kálmán körül­
belül avval búcsúzott el, hogy az ország a tönk 
szélén áll; ettől nem menti meg senki és semmi, 
ha ugyan meg is merné próbálni valaki a ki- 
bonyolitást.

És Tisza Kálmán még sem csüggedt el, 
vállalkozott az emberfölötti munkára s ma — 
alig öt nehéz év után — ott vagyunk, hogy 
államháztartásunk teljes rendbehozatala már el­
vileg biztosítva van s legfölebb rövid idő kér­
dése ; a minek egyik bizonysága a most befe­
jezendő rente-konverzió.

1881 ápril 8-án köttetett meg a Rothschild- 
bankházzal a 6%-os rente konverziójára vonat­
kozó szerződés.

A 6%-os renteért fizetett az állam azelőtt 
évenkint 24 millió írt kamatot; a 4%-osért fizet 
2i-8 milliót, tehát 2"2 millióval kevesebbet. A 
bankház a miveletet 160 millió 4%-os aranyjá­
radék aláírásával nyitotta meg és 1881. május 
19 én a ióo millió, több mint húszszorosán túl­
jegyeztetett.

Ezen tény a magyar állam európai hite­
lének örömünnepe volt, azé a magyar államé, 
melyet három évvel azelőtt előkelő önfiai vonag- 
lani láttak, melyet siilyedő hajónak minősítettek 
és melyet Tisza Kálmán kormányzósága, a ve­
zérhez méltó segédlettel igy lesegitett a zá­
tonyról s neki indított a financiális egyensúly 
kellemes révparttal biztató kikötőjének.

Hogy a Tisza kormán)- a magyar állami 
egységnek belső ellenségeit, a nemzeti túlzókat, 
végkép megtörte s a nagyobb részüket meg­

szelídítette ; hogy a köztisztviselők kvalifikáció­
jával s számos — mondhatnék számtalan — 
uj törvénnyel és intézkedéssel, legújabban az 
ipartörvénynek uj, egy évtized óta közóhajt ké­
pező módosításával, minden irányban üdvös és 
közhasznú tevékenységet fejtett ki: azt a fen­
tebbiek szerint, az ellenzéki sajtó által is citált 
és emlegetett tények minden tekintetben iga­
zolják; dacára, hogy a pártszenvedély elvakult- 
sága, a tények elismerése kapcsában azoknak 
kútfejét hasonlókép elismerni, önző makacsság­
gal vonakodik.

Egyébiránt a szabadelvű párt és kormány 
életrevalóságának legcsattanósabb bizonyítéka : 
az ő kilenc éves rendületlen fenállása és az a 
körülmény, hogy három nehéz választási küz­
delemből mindannyiszor gyarapodva, megerő­
södve s igy — bátran mondhatni — a nemzet 
nagy többségének bizalmával támogatva, foly­
tatja uj országalapitó működését. B ics-Bodrogh 
megye büszke lehet a szabadelvű kormányra 
és annak sikereire; mert az eredmények azt 
igazolják, hogy választókerületeinek túlnyomó 
nagy száma csakugyan az ország, az összhang- 
zat érdekében teljesítette választói jogát eddig 
s népünk józanságát ismerve, fogja teljesíteni 
ezennel újra.

Elégedetlen elemek mindig voltak, vannak 
és lesznek mindenütt. Mert mindenkinek kalá­
csot sütni nem lehet.

Akiknek nincs sok veszteni vagy kockáz­
tatni valójuk, azok puszta mulatságból keresik 
és hajhásszák a regényes, cifra állapotokat, 
azok szeretnék felforgatni a csendes, munkás 
jelent; bölcsen tudván, hogy a zavarosban ta­
lán majd több szerencsével lehet halászniok.

De bizon a higgadt munkás embernek, aki­
nek rend és közbiztonság a szemefénye, aki 
látja, hogy a falusi iskolától az egyetemig a 
kultúrintézmények fejlődnek ; földjei mellett, ahol 
azelőtt járható kocsiút se volt, gőzparipák prüsz­
kölnek ; hű állami csendőrök vigyáznak életére 
s vagyonára; a közigazgatási kisebb központok 
lehetőleg az ő kényelme szerint helyeztetnek 
el; szóval midőn látja, hogy fejlődik, halad, tö­
kéletesül minden intézmény: akkor azt kell 
mondania, hogy ez a kormány nemcsak igér, 
hanem ád is ; nemcsak beszél, hanem tesz is; 
nemcsak terheket ró a népre, hanem nyújt neki 
előnyöket is. Tehát ezt a kormányt a haladás, 
az egyenlőség, a hatalmas és virágzó Magyar- 
ország ideáljának barátai, a csendes, de biztos 
fejlődés, gyarapodás hívei támogatni tartoznak.

Budapest, 1884. március 25.
A szerb választók országos értekezletén mint­

egy 60, földbirtok és értelmiség folytán előkelő 
szerb vett részt. Zomborból és a megyéből az el­
nök dr. Maximovics Miklós, dr Kronits István, 
Gruics Miklós, dr. Majinszky Vlajko, dr. Vu- 
csetics Illés (Újvidék), dr. Jojkits Mladen (Új­
vidék), dr. Radits, Dungyerszky Gedeon, Kresz- 
tics György, Szarajlits Emil, Debelyacsky Izi­
dor, Katyánszky Lázár stb. vettek részt. A 
megjelentek arcán meglátszott, hogy csakugyan 
előkészítetlen tanácskozásra gyűltek össze; mert 
olvasható azon, ho^y az 1869. évi ismeretes 
meddő becskereki programmot megunták s a 
létező országos pártok valamelyikéhez csatla­
kozni akarnak.

A »Hungária« termében dr. Maximovics 
elnök előadván, hogy a közelgő képviselővá­
lasztások előtt mennyire szükséges a szerbek­
nek álláspontot foglalniok, hangsúlyozta, hogy 
e végre 80 aktiv politikust meghívott s hogy 
az értekezletnek tárgya legyen, egy ötös bizott­
ság általpontokba foglalt javaslatot dolgoztatott ki.

Az értekezlet beható és hosszas megbeszé­
lés után elfogadta a következő programmot:

A Magyarország összes vidékéről egybe- 
gyült szerb választók a Budapesten 1884. évi 
márc. hó 24. és 25-ik napjain tartott értekezle­
teken a jövő országgyűlési választásokra vonat-

«í



kozólag a következő programmban állapodtak I
meg:

I. A szerbek az 1867. évi XII. t. cikkben 
letett közjogi alapon állva és hazafias érzülettől 
áthatva, mint alkotmányos állampolgárok, a haza 
többi polgáraival együttesen, a korszerű, libe- 
láris elvek szerint arra fognak törekedni,’ hogy 
a magyar állam minden tekintetben fejlődjék 
erősödjék, és hogy ezáltal a közjóiét eléressék’

II. Törekedni fog a $ nemzetiségek égvén
jogusitásáról« szóló 1868. évi 44. t c. szigorú 
végrehajtására. ö

III. Követelni fogja a szerbeknek biztosí­
tott, és az 1868-ik évi 9-ik törvénycikkben tör­
vényesített nemzeti egyházi autonómia teljes él­
vezetét, és

IV e kereten belül követelni fogja a nem­
zeti egyház autonom jogain ejtett sérelmek or­
voslását E határozatok javaslat alakjában jóvá­
hagyás végett a szerb választók nagygyűlése 
elé fognak terjesztetni. E gyűlés Nagy-Kikindán 
log megtartatni ápril első napjaiban.

Ezen előértekezlet — mert a döntő nap 
csak Nagy-Kikindán virrad fel — világos és 
határozott cáfolata azon meg nem érdemelt 
gyanúsításnak, hogy a szerbek perhorreskálják 
a magyar állameszmét, mert ime magukat a 
magyar alkotmány híveinek tekintetni kívánják.

Részünkről csak örülünk ezen közeledés­
nek és akármelyik létező magyar országos párt 
javára dőljön el politikai állásfoglalásuk, min­
denesetre biztosítva van nekünk magyaroknak 
az a nyugodt tudat, hogy a szerbekben nem 
államunk, hanem talán csak — s ez is kérdés 
— országos kormánypártunk politikailag jogo­
sult ellenzékeit látjuk. És ez oly eredmény, 
melyhez bármily meggyőződésű s pártú magyar 
hazafi csak gratulálhat a szerbeknek.

Mi szabadelvű pártiak érdemleges és hig­
gadt pártérdekeken alapuló rokon- vagy ellen-
nézeteinket — mint az értekezlet előtt is __
majd alkalmilag közöljük. cs

Mai számunk ezen évnegyedben az utolsó 
Akiknek előfizetésük lejárt, azok kapnak ezen­
nel utalványlapot s kérjük őket, legyenek szi- 
vesek a 2-1 k évnegyedre járó 1 frt 50 krt be­
küldeni; mert mi meg nem rendelt példányo­
kat elvből nem küldünk szét. A szerk. és kiadó. 
utazott°1SPán U1? őméltósáSa néhány napra Budapestre

Platt Endre újvidéki lakos és volt főispánnak 
valamint ’örvényes utódainak, a magyar nemességé
nyo'áf 'el 6 dijme-tesen adoL

I . Dr-Haynald bibo.-os.érSekank Ráca Vilmos ki™ 
dasagi eloadohoz - mint tudomásunkra jutott - nLv 
becsű levelet intézett, a melyben többi közt Így R- 
„irodalmi es közhasznú működésére Isten áldását ké- 
le™' \ savakban a föiikolt szellemű és mély tudo- 
manyu tópap lelkesitőleg hat a közügy becsületes és 
.asznös munkására. Mi pedig a múlt számban mondot­

takon kívül kívánunk még sok - prenumeransot
. A m kir. pénzügyminiszter, Kccsön Lajos jó-

DárSéSvaÍ?-tt08^131IL,°SZt," számti^-tet, ki Zomboi ban 
par ev eiott a társaskörök szívesen látott alakja volt
— la.,tivar1anyam1egye és Pécs sz kir. város területén 
mukodo kir. adótelügyelő mellé, II oszt. pénzügyi 
togalmazova nevezte ki, 1

Földrengés. F hó 24-én esti 9 óra körül váro­
sunkban es kornyékén egy másodpercig tartó föl (Iren­
s'8 .,V,olt/ Irányát nyugatról keletre hajlónak minősíti 
a többség Megyénk számos pontjáról érkezett idevo­
natkozó általános értesítés.

Vaiszkan f. hó 24-én este % 10 órakor körülbe- 
ul b másodpercig tartó földrengés volt észlelhető A 

földrengést egy rövid moraj előzte meg.
Apatinban folyó hó 24-én esté fél tiz órakor 

. 4 masoflPercig tartó erős füldrázkódtatás vétetett
eszre. (Bizonyára az a hullám volt, melyet itt Zom- 

01 ban is ereztünk 8 óra 57 perckor. A nagy időkü- 
lumbsegert a toronyórák felelősek. Szerk.)

Almásról írjak: Bauer Mihály, itteni tb s.szol-
nnnIÓlapn iS lo é,U esküszik meg a kedves Piukovies 
Ilona kisasszonnyal.
ot szervezés szerint mjgyénk főmérnöke:
laklTa ,ar,0zik még

Vlaskalits László, helybeli gyógyszerész segéd, 
szerelmi desperaciobui szivén lőtte magát. Felgyógyu- 
lazahoz csekély a remény. 0>

A földmiveles-, ipar- és kereskedelmi miniszte-
let^éH ,az.,lb<b- é.V1,2162- szam alatt kiadott rende­
leté ertelmeben, minden olyan nyilvános helyen hol
bort vagy sort mérnek, a boros palackoknak és sörös 
poharaknak az ezen rendelet 1., 2 és 3. §S-aiban elő­
irt műdön megjelölve keli lenniök. Újabb időben azon­
ban mindig sűrűbben tétetnek panaszok, melyek szerint 
a nevezett helyeken oly boros palackok és sörös po­
harak hasznaitatnak, a melyek vagy éppen nem, vagy 
ha igen, hamis jelzéssel vannak ellátva. A fogyasztó 
nagy közönség érdekében figyelmeztetik a törvényha­
tóság, miszerint az idézett rendelet értelmében az e 
nyilvános helyeken használt edényeket koronkint vizs­
gaitassa meg s szabálytalanság esetén a rendelet 7-ik 
9-a a lápján járjon el.

Ismetelt rablással vádolt Genedies András s fia 
refer valamint társai, a k. halasi rendőrség által be- 
to^attak honnan is Genedies Péternek sikerült meg­
szokni, ki azonban folyó hó 24-én a jankováci szőllők

alatt, majdnem 4 heti kóborgása után oly lövést ka­
pott, hogy 24 óra múlva meghalt. — A tettes később 
maga eljött az itteni őrsparancsnoksághoz s feladta 
magát, név szeri lit loth Pál, a város kertésze, és pedig 
ugy adja a do.got e.ő hogy G nedics őt me0támadta, 
midőn a szellők közé ért, ő pedig önvédelemből lelőtte.

F ho 31-en úgyszólván közkívánatra Kövessy 
Albert, Kedvelt komikusunk jutalmául adatik: „Tri- 
kos és Kakolej cirnii, rendkívül mulattató és korszerű 
bohózat. Ajánljuk a helybeli és környéki szinpáriolók 
figyelmébe.

Bacs-Almasra postamester kerestetik.
Gyaszhir. I ájdalomteit szívvel jelentjük roko­

naink, barátaink és ismerőseinknek Ni ty in Áron 
palánkai kir. járásbiró élte 63., boldog házasságának 
ói. eveüeu f. hó 22 én reggeli 7 órakor, rövid beteg­
ség után történt gyászos elhuny tát. Az Istenben bol­
dogult nan hült tetemei f. hó 24-én délelőtt 10 órakor 
az o-palánkai gur. kei. sirkertben örök nyugalomra 
tog at vitetni Keit Paláukán, 1884. évi március hó

,en; Aldas iebeg.jen a szeretett atya, férj és rokon­
nak hamvai telett! Xityiu szül. Vitkovics Milica neje, 
lityin János fia, és rokonai.
01 . A vöröskereszt fiókegylete f. évi március hó
“/en ,artotta rendes közgyűlését Nikolics kor­
mány b.ztos fiókegyleti elnök vezetése alatt. A választ­
mány: Baderhczáué, Joauovicsné, Kreszticsné, Mik- 
lyusevicsne, Molnár Gyuiané, Nikolics Szveiiziávné, 
Bopovicsne, bternerné, tizabóné, Viimekné, Zahnné ur- 
D°I bzemil(-'s Nikolics Katica urüülgy és Baderlicza, 
hikalovics, Gaism, Kegl Antal, Kresztics Timó, Mol­
nár Gyula dr Nagy Kálmán, Nikol.cs Szvetiszláv,
1 etrovics, Szabó, Sztauojevics es Sztrilieh urakból 
alakult meg. — Ugyancsak f. évi március hó 22-én 
tartatott meg a választmányi ülés is, mely saját ke 
béléből elnoknonek Szabó Paula úrnőt, elnöknek Ni- 
kohes Szvetiszlávot, jegyzőknek: Kézsmárky Gyula, 
Kiedl Jakab es V ucsetics Zsivkó urakat választotta.
— lagja volt az egyletnek a lefolyt évben 177. Ezek 
köziig 1<4 rendes és 3 alapitó. Elköltözött 30, meg­
át b, maradt tehát az év végén összesen 141; sza- 

poiodás 2, így teuát a tagok száma jelenleg 143. — 
Nikohcs Simon járási cseudbiztos f, hó 1-én megkez­
dette működését és amint az eddigiekből következtetni 
lehet működése elég személy- és vagyonbiztonságot ígér.
, ,~öbl Adolf Bács-Eöldváiról eljegyezte a müvek
es bajos Spitzer Gizella kisasszonyt Apatinban.
1- 1 • Ze"eíí1U- ^ab°razky és Parseh zenemükeres- 
•edeseben Budapesten megjelent: „Szegedi polgárőr- 

segi Csardas“ zongorára szerzé Bankó stván, ára 1 ft 
Színház Héttőn Moser és Schönthau öt felvoná­

st vigjateka: Hadjárat a békében“ a szinlap hitelt 
vesztett ajaniasa dacára is kis közönség előtt került 
sznire A darab egy hadgyakorlat idejében játszik, 
mely alatt Hern dort tőkepénzes unokája Ötvös Ilka és 
eSy UHgyatyjanáí beszállások, komoly uhlánus had­
nagy addig dacolnak egymással, mig végre egymásba 

Az egyszerű tárgy mulatságos intennezzók- 
kai ügyesen staffnozva. Sok jó mellékalak mozog a 
arabban melyek a főszereplők mellett az érdeklődést 
_y on ébren tartják. Az előadás össze vágóan ments 

mindenkit kielégíthetett. Különös dicséret illeti Reit 
nyegle hadnagyocska eredeti alakításáért Kövessy Al-
Tktet’ m mel!etíe SzePessy (Heindorf) Jelenffy Jolán 
(OUms Ilka) es Bárdy (Eolgmi Ede) is jói megfelel- 
tek feladatuknak. Bancz Lajos egy ügyetlen gyógy- 
szeresz szerepeben nyert általános tetszést. Nein liaS- 
hatjuk szó nélkül, hogy Kövessy, ki gyalogsági had 

gyo reprezentált, huszár-egyenruhában jelent meg 
kagyon mindegy ugyan, hogy Reif hadnagy lovas le 
gyen e \ agy gyalogos, de ha már a szinlapon hatá

I rosszalast kell kifejeznünk Tóth Béla szinigazgató 
! iránt, a ki már misodik hete, tehát 15 napja, minden 
' nap szünet nélkül minden este játszik. Egyúttal kér­

dezzük a t színház igazgatóságát, mi jogcímen tűri 
el ezen világos szerződéstörést, holott a szerint egy 
héten legfeljebb 6 előadást szabad csak tartani. Egyéb­
iránt majd a közönség is annyi méltánylást mutat a 
direktor iránt, mint 5 a közönség iránt.

Bulkesz község elöljárósága különös elismerést 
érdemel (?j hogy a selyem! enyésztés virágzása céljá- 
bói 2<J0 darab szederfát árverés utján eladott, a melyek 
ki is ásattak. — Az állam a selyemtenyésztési ügy 
tekintetében szigorúan elrendeli az eperfák tenyész­
tését^ s, azok őrizetét közvagyon gyanánt a községi 
elöljárókra bízta; Bulkesz község elöljárói — kik kö­
réből a selyemtenyésztési felügyelő a községi írnok —

I 3 ki a szedería és selyemtenyésztésre vonatkozó ren­
deleteket — valamint Bulkesz képviselő testületé köz­
határozatát ismervén, ezen nem csekély kárt fel ügy e- 
leti jogánál fogva annak idejében megakadályozhatta 
volna; azonban ők, valamint egyes gazdák is, pusz­
títják az utcán és keresztutakon álló szederfákat.

Zombor város kapitánsága ápril 15-ig egy lovas 
és egy gyalog rendőrt keres.

1. — , v . v 7 ~ tanun iidia-
; a“ gyalogsági hadnagynak van jelezve, akkor 

megte eio egyenruhát várunk. Az öltözés tekintetében 
ataiaban sok a ki vaum való; pedig ez nem mellékes 

o am. Kedden „Petőfi élete és halála“ címmel 
Eger vary Ödöntől látványosságot adtak. Mint szín­
müvet bajos volna méltatni, de hazafias vonatkozásai­
val sok tapsra adott alkalmat. Petőfit Bárdy Lajos
sikerültén személyesítette. - Szerdán Kneisel vigjáté- 
kat ”A satilü leányáét adták. Erőltetett menetű da­
la , uicsa észjárású alakokkal, valószínűtlen jelene­
tekkel, sok helyen nagyon is köznapias „élesekkel és 
feeuiini szellemesseggel. Nem veszi be ezt a magyar Ízlés, 
ia mindjárt erőszakosan magyarítva van is a tárgy! 

Az általános szerep nem tudás az élvezhetlenséget 
csak tokozta Csak Kövessy mulatságos játéka nyúj­
tott egy kis kárpótlást. —r —a. ^ J

A földmiveles-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter, t évi 11590. szám alatt a következő kör- 
rendeletet intézte valamennyi törvényhatósághoz: Az 
ország marhaállományának egészségi állapotáról a jelen 
evben is általános vizsgálat utján tudomást szerezni 
kívánván, az 18/8. évi XX. t. c 26. és 28. §§-aihoz 
1 1 04 SZ- a- kiadott utasitás 6-ik pontja alap-
KÄJ!. ‘Plf,“A«6í‘Sot' « összes

. . , ,. -j—- jwuurcsct 1. evi ma
J,««zi ,1;eig-0kvetl1eütil terJessze fel. Kelt Budapesten, 
J.004. évi március hó 14-én. r

A külföldön, különösen Romániában tartózkodó 
magyarországi hadköteles szökevényeknek hazájukba 
raio visszaterhetése tárgyában múlt évi március hó 
‘Tj 4 ,■ szam ajatt kiadott rendelet kapcsában az
abban meghatározott legfelső kegyelmi ténynek múlt 

'égéig terjedt hatalya Ő cs. és apostoli kir. Felsé­
gének t. e. február hó 11-én keit legfelső elhatározás­
sal, meg hat hónapra, illetőleg f. é. június hó végéig 
terjesztetett ki. J ö
U- 7,,h ÖVeZeS- U;B1scséa 13,600 m2 trachyt kocka. 
lb,rUU m- termeskőburkolat, 2700 m2 kavicsolás ésxií, i ., , — > vv m ícsuias es
obU m- "ZeSely.';zeá> 11,/00 m3 földmunka, 33,000 m2 
égj eugetes es 36ü0 frtnyi csatorna (együtt 152 000 
rt) építésére április 3-án d. e. 9 órakor a városház 

teimeben árlejtés lesz; bánompénz 7500 frt.
Dellákmith!Zar01 SÜ1'getést kalitunb> melyben inter- 
peilaitatik a megyei építészeti hivatal az ottani köz-
segJegyzoi lakas terveinek elkészítése iránt. Értesül-
veii azonbnii arról hogy a keresett tervek már k i-
fiik aefe l r SZOlalást félre tettiik. mert remél- 
juk, a teLzolalo ur sem akart mást elérni.

Beküldetett. A nagy közönség nevében komoly

A tiszaparti vasút ügyében.
O-Kanizsa, 1884. március 24-én.

E hó közepén dr. Baracs Benedektől saját 
és vasút engedményes társai gróf Eszterházy 
Kálmán és báró Perényi Zsigmond urak nevé­
ben, a néhai Korona-kerületbeli tiszamenti köz­
ségekhez levél érkezett, mely szerint megneve­
zett engedélyesek azon reményt táplálják, mi­
kép most már az 1881 december 2-án tartott 
értekezlet határozatához képest, egy ujabbi ér­
dekeltségi értekezlet - a tőke % része beszer­
zésének a községek közti miképi felosztása 
iránt — és annak kapcsán a vasút kiépítése is 
legközelebben létesülni fog.

Mi, akik komolyan óhajtjuk e tiszamenti 
vasút létesítését, üdvözöljük a levélírót törek­
vésében és azért sajnálnunk kell, hogy három 
év óta ez ügyben levélíró ur részéről más nem 
történt mint az, hogy most neve és esetleg a 
kérdéses vasút is más végű lett, mint három 
év előtt volt, mert abban mi újat nem látunk, 
ha az építési lökének %-ét most is úgy, mint 
három év előtt az érdekelt községeknek kell 
fedezni és a 3/s részt pedig egy anglius helyett 
most egy hazai pénzintézet, mint epitő vállal­
kozó, elsőbbségi részvényekre adja.

Lehet azonban csalódunk, de Baracs ur 
evele oly általánosságban van tartva, mikép a 

legjobb akarat mellett sem értelmezhetünk ab­
ból olyasmit, a mi vasútügyünkben valami uj
vagy kellemesen meglepő fordulatnak nevezhető 
volna.

Egyelőre tehát ott állunk, hogy Baracs ur 
is szereti a vasutat, meg mi is szeretjük a vas­
utat; sót tovább megyünk és pedig egyenest 
matematikai alapon : A szereti a vasútat, B sze­
reti a vasútat, C szereti a vasútat, igy tehát 
matematice kell, hogy A, B, C egymást is sze­
retik, t. i. az érdekelt községek, az engedmé­
nyesek és a bank.

Ennyi szeretet mellett még házassági frigyre 
is lephetünk, ha a házasságnak másik főfelté­
tele, a kölcsönös bizalom, meg lesz.

I iszcelet az érdemnek és minthogy az ér­
demes anghus minket elhagyott, tiszteljük or 
szágának devise ét: «Hony sóit qui mal y pense* 
es beszélgessünk, hogy igy a bizalom is megjöjjön.

Tehát adjunk 2/5-öt, önök adnak 3/5-öt. 
Mennyi kérem V5.

Ezt pedig tüzetesen kell tudnunk. Vasútat 
lehet olcsóbban és drágábban is létesíteni de 
mindenesetre csinos összeg lesz */5: igy tehát 
mi addig megállapodásra bem juthatunk, mig a 
terveket es költségvetést, meg a hitelműveleti 
es kiviteli módozatokat nem ismerjük.
, , , A. hozzájárulásunk közvagyonból lesz: 
tehát kellek, hogy a nagy közönség tájékozva 
egyen: mert máskülönben megbízottakat nem 
'u et egyrészt és másrészt a megbízott meg­

bízóinak erde keit nem képviselheti.
- ,Tud,uk ™ na&y°n J'óli mikép az előmun­
kálat az engedményeseknek pénzbe került és 
hogy az kizárólagos tulajdonuk, melynek meg- 
mutatásával nem tartoznak, tudjuk azt is, hogy
le.elrnC at°k felSŐbb he'yen elbíráltattak, l 

■ g jóváhagyattak; de mert éppen V, és3', 
őzt nem nagy a különbség és mert első sor-

énül lVrtat 3 5 k6zvagyonból érdekébenepul, kell, hogy az a mi igényeinknek megfele- 
loleg építtessék. s

Baj volna az, ha az érdekeltségi értekezle- 
en a . küldöttek tájékozatlanul jelennének 

meg isz az értekezlet felesleges volna, ha ott 
érvelni nem kellene. Ezért kérjük tehát dr.
, a,IJaC^. urat’ Sz‘veskedjék az ügy érdemében a 

ellő felvilágosításokat megadni, mikép igy a 
pro több legyen mint a kontra.

#• &



Belgrád, 1884. március 24-én.
A mos* ani kormány tevékenysége kizárólag re- 

formálonak mondható, és a pártot, melyből ered, nem 
tagadja. Nemcsak a belügyi és pénzügyi minisztériu­
mok sok átalakulással küz ködnek, hanem lényeges át­
alakulásnak indul a nemzetgazdászati minisztérium is. 
A szerb nemzeti bank alakulása immár végrehajta­
tott; nagy.es nehéz mü volt, és mosta kezelő bizott­
ság azon iparkodik, hogy minél nagyobb lendületet 
nyerjen ezen hasznos intézmény

Spaszics volt miniszternek mint bank kormányzó­
nak^ történt kineveztetése az itteni társadalomban ked­
vező visszhangokra talált, mert Spaszics lomért pénz­
ügyét. ami az ily nagyobb banknál igen lényeges.

Gudovics Je Írem szerbhoni nemzetgazdászati mi­
niszter különben megállapította, hogy csakis azon eset 
ben, ha a kereskedelem és ipar más pá'yát követni 
tog, fog a bank hasznosan hatni a nemzetre. E cél­
ból legelőbb a kereskedelmi és iparbankok módosít­
tatni fognak. Van ugyan néhány kellő kereskedelmi­
es iparbank, de ezek pénzzel nem rendelkezvén, nem 
bírtak eddig a népre úgy hatni, mint kellett volna E 
tekintetben segíteni akarnak.

Különösen az iparügy rendezését hordja szi­
vén a nemzetgazdászati minisztérium, mivel néhány 
év óta a szerbhoni iparügy igen hanya'lott. A céhek 
az ujonan bevándorolt mesterekkel folytonos vitában 
állanak, mert ezen mesterek a szerződésekre támasz­
kodva a céhekbe belépni nem akarnak. Másrészt a cé­
hek intézménye üres formalitásokká vált, mert az 
iparügy, különösen az iparos tanoucok ügye egészen 
elfajult.

A nemzetgazdászati minisztérium az iparügy fej­
lődésén dolgozik, de miután Gudovics miniszter be­
látja, hogy Szerbia e tekintetben a többi államoktól 
igen hátra maradt, úgy elhatározta a minisztérium, 
miszerint Osztrák-Magyarhonba és Németországba bi­
zottságot fog küldeni, mely bizottság feladata leend 
az ottani ipartör vényeket és iparügyeket pontosan ta­
nulmányozni Az iparügy reformja lényeges tárgynak 
tekintetik, miért is nem akarnak annak fejlődésén el­
hamarkodott törvények által rontani s igy az ipar­
ügy átalakulása nem fog a skupstina elé terjesztetni.

De az iparos köröket sem lehet tunyáknak mon­
dani, mert maguk között gyűléseket tartanak és a 
céhek reformjain dolgoznak. Egy bizottságot ne­
veztek ki, mely a céhek átalakítása iránt javaslatot 
dolgozzon ki. Ezen bizottság működését befejezte 
és jelentésében azt javasolja, hogy a céhek hatalom­
mal ruháztassanak fel különösen az iparos tanoncok 
ellenében.

r. I.

O-Kanizsa, 1884. március 21-én.
Van a szentirásban egy mondat, melyet Krisztus 

urunktól származottnak állítanak, mely még mai ko­
runkban is igen gyakran alkalmazást nyer, e mondat: 
„Kérjetek és adatik“ e mondattal vigasztalta méltó- 
ságos főispánunk is a restauratiókor megyei képvise­
lőinket, kik hajlott korukhoz illő konservativ állás­
pontjukhoz híven aggodalmukat fejezték ki előtte a 
tiszai hidra vonatkozólag, aggódtak s aggódnak öreg­
jeink főleg azon, hogy ki fogja a hídhoz veze'ő utat 
kiépíteni ? — mert hát út nélkül a hid bizony nem 
sokat ér; ezen aggodalom nem is egészen alaptalan, 
főleg ha a körülmények előttünk teljesen ismeretesek ; 
miután ezen ügy nem sokára a megyei bizottság elé 
kerül, s mivel közlekedési tekintetben ezen ügy me 
gyei sut országos fontosságú, nem lesz talán érdekte­
len, ha megismertetem röviden ezen utat s a reá vo­
natkozó körülményeket.

O-Kanizsa a Tisza jobb-, Török-Kanizsa annak 
balpartján fekszik; a Tisza azonban O-Kanizsánál két 
ágra oszolván, |Tórök-Kanizsáig egy szigetet, s a szi­
geten innen egy 4000 holdnyi ártért fejlesztett az 
ó-kanizsai oldalon, a mely ártéren keresztül ember em­
lékezetet meghaladó idők óta egy töltés vezetett s 
képezte az országutat Ó- és Török-Kanizsa közt; ezen 
út egyszersmind a legfőbb összekötő vonala volt Bács­
kának Bánáttal, főleg azon korban, midőn Bácsmegye 
is közigazgatási tekintetben a temesvári k. k. Landes 
Administration által kormányoztatott; ezen út tehát 
valóságos országút, s jóllehet most, mióta a Tiszasza- 
bályozás folytán árterünk ármentesitve van, egyik 
védtöltésünket képezi, mégis országúti jellegét el nem 
veszitheté s nem is veszité azt el amennyiben igazol­
ható, hogy az 1881-ik évi árvíz következtében ezen 
útvonalon a magasitási munkálatok nagyrészint megyei 
költségen teljesítettek; — van ezen útnak egy része 
— mintegy 1000 méter hosszúságú — a mely az ár- 
mentesiteilen teiiileten vonul keresztül; ezen vonal 
az, mely felépítendő lenne; ezen vonalat az európai 
szakbizottság az ár lefolyását akadályozónak jelenté 
ki s oda nyilatkozott, hogy ezen vonat vagy teljesen 
megszüntetendő, vagy pedig rajta a viz lefolyásához 
szükséges átereszek építendők; az európai szakértők 
ezen nyilatkozata folytán ezen vonal magasbitása köz­
igazgatásilag betiltatott, s igy az az ár által csak­
hamar meghágatván, részben el is mosódik.

Ezen vonal az, a mely mindnyájunk, de különö­
sen öregjeink aggodalmát fel kelté s ezen vonal szak­
szerű kiépítése az, melyet mi a megyétől várunk s 
melyre méltóságos főispánunk a soraim elején irt bib 
liai mondást alkalmazd: „Kérjetek és adatik.“ Mi 
tehát kérni is fogunk s erősen hisszük, hogy igazsá­
gos kérésünk a megyebizottságában ép ugv, mint a 
méltóságos főispán urban támogatásra találand; —
hiszen mi nem kérünk sem kegyet, sem ajándékot, mi 
azt kérjük, a mi reánk nézve most már égető szükség 
a a mihez föltétien és el nem vitatható jogunk van.

A követválasztási mozgalmak nálunk még egy­
általában meg nem indultak, csak úgy szűr alatt hal­
lunk jelölteket emlegetni és pedig egyet Eremits Bo- 
golyub ur személyében — ismeretlen programmal, — 
egyet pedig Appel Ede adorjáni plébános ur szemé­
lyében — antiszemita programmal — s mérsékelt el­
lenzéki jelleggel; ezek azonban mind csak megszokott 
választások előtti mende mondák is lehetnek ; a két 
komoly párt, a szabadelvű és a függetlenségi még 
meg sem mozdult, úgy látszik egymásra ügyelnek s 
mindkettő az alkalmas pillanatot lesi, hogy azt men­

tül előnyösebben kizsákmányolhassa. Azt hiszem azon­
ban, hogy az idén a választási küzdelem nem lesz 
elkeseredett, mert népünk közt a legszebb egyetértés 
uralkodik, kivéve a tanítókat, a kik közt az óhajtott 
béke s egyetértés még sok sok ideig nem is remélhető, 
tanügyünk véghe*etlen hátrányára.

Kövezésünk szépen halad előre s a reá szükséges 
pénz is a múlt héten az oromi kukorica földek haszon- 
bérletéből befolyt. Az orom osztásról kétféle kincske- 
resés jut eszembe, az egyik igen szomorú, a másik 
igen érdekes. Kincskeresők nálunk igen sokan vannak, 
az egyik a földben keresi a kincset, a másik a gazdag 
ember tárcájában; s rendesen az utóbbi könnyebben 
rá akad a kincsre, mint az előbbi; igy történt nálunk 
a múlt napokban, a községi pénztárnok házát valami 
élelmes kincskeresők kiásták s a mi értékest és pénzt 
a szobában talaltak, elvittek; s miután ezen eset köz­
vetlen az orom osztás után történt, igen valószínű, 
hogy a tolvajok azt hitték, hogy a befolyt haszonbért 
is a pénztárnoknál találandják, de ebben csalódtak s 
a pénztárnok tárcájában csak 80 irtot találván, ezzel 
kellett beérniök; no de mégis találtak valamit, de hogy 
őket megtalálja-e erélyes rendőrségünk, az nagyon 
kétséges; legszomorúbb ezen egész dologban az, hogy 
a pénztárnok majdnem életével lakolt éberségéért, mert 
észrevette a dolgot s hamarjában beakarván szaladni 
a városházához segélyért, útközben az izgatottság és 
fáradságtól összerogyott s ha a csendőrök az utcán 
meg nem találják, ott veszett velna valósziniileg, mert 
szélhüdés érte.

Sokkal érdekesebb ennél a másik fajta kincske­
resők esete

Van az ó-kanizsai járás földnek úgynevezett 
orom részében egy hely, a melyen világosan meglát- 
sz.ik, hogy ott régen, nagyon régen város lehetett, a 
mennyiben közvetlen egymás mellett számtalan apró 
halom van, melyek talaja telve van apró kődarabok- 
s egyéb építési anyagokkal. Ezen halmokról igen ér­
di, kés monda kering a nép között, mely monda való­
diságát közülök soxan szentül hiszik. Valamikor ezred 
évekkel ezelőtt, még a hunok bejövetele előtt a monda 
szerint e vidéken csehek laktak s az orom fent leirt 
helyén áros volt; a csehek azon időben még bálvány­
imádók lehettek s számos aranyból készített bálvá­
nyaik voltak, a melyek még 12 hordó kincsesei a 
templom pincéjében voltak s vannak elrejtve. Vannak 
a nép között, a kik emlékeznek reá, hogy a jelen szá­
zad elején csehek jártak itt keresni a kincset; 
volt köztük egy igen ö<’eg ember, a kit kosárban 
hordoztak a helyszínén s egy régi modorú 
tervrajzról nézte s kereste, hogy hol volt a tem 
plom; — a tervrajz szerint a templom ajtóhoz nagy 
terméskő lépcső vezetett s ezen lépcső etry nagy lánc­
cal volt a pinceajtóval összeköttetésben; ezt a lépcsőt 
és láncot keresték a csehek, hoztak magukkal földfú­
rót, csákányt s más eszközöket, de sem a lépcsőt, sem 
a láncot meg nem találhatták; s elkeseredve azzal 
mentek ei, iiogy ha valamikor O Kmizsa azt a kin- 
cset megt tlálja, az egész városnak még unokái is igen 
gazdagok és boldogok lesznek. Sokat túrták-ásták azóta 
hiszékeny emberek ezen dombokat, de semmit sem ta­
láltak ; az utóbbi időben az ásások mind sűrűbbek 
lettek s az eredmény az. hogy megtalálták a templom 
lépcsőjét és annak alapját s m után a lépcső csak­
ugyan olyan mint az öreg cseh tervrajzában volt, 
most már szentül hiszik, hogy a kincs ott van, csak 
erő kellene, mert az óriási kődarabok s megkövesedett 
falak bontása nem c-ekély munkát igényel; — talál­
tak a kincskeresők gömbölyű, a középen lyukas meg­
kövesedett apró cserépgolyókat, egy birtokomba is 
került, s ebb-.-n felismerni vélem a görög fénykorból 
származó szavazó golyót, az úgynevezett cserépszava­
zat (osztracismus) eszközét.

Nem valószínű ugyan , hogy a mondának a 
kincsre vonatkozó része is igaz, de az igen lehetsé­
ges, hogy ott érdekes ó-kori tárgyak vannak a föld­
gyomrában, melyeket érdemes volna kiásatni; — e
célból nehányan megpendítettük már egy régészeti 
társaság alakításának eszméjét s nem nagy biztatás 
kellene, hogy az valóban meg is alakuljon, a bácsme- 
gyei történelmi-társaság feladata volna az érdeklődést 
minél szélesebb körben felkelteni.

JKirály §índor.

Gazdasági közlemények.
Rovatvezető: Roinbay Dezső.

A gyümölcsfák ültetése és az ültetéssel járó teendők.
A legtöbben azt hiszik, a gyümölcsfa ültetés oly 

egyszerű dolog, hogy felesleges szót is vesztegetni rá. 
De tekintve azt, hogy maguknak a szakembereknek is 
homlokegyenest eltérő a nézetük a faültetés idejének 
megválasztá>ára, és az elültetendő fa kezelése és to­
vábbi ápolására nézve: talán nem lesz fölösleges e 
tárgyat néhány sorban megvitatni.

Hogy tulajdoukép melyik a legalkalmasabb idő 
a gyümölcsfa ülteté.-re, az őszi-e vagy a tavaszi, azt az 
illető vidék klimatikus és talajviszonyai határozzák 
meg

Meleg helyen, laza talajban, a hol az uj gyökér 
képződésre a viszonyok kedvezők, mindég előnyösebb 
lesz az őszi ültetés; de ez esetben az ültetés oly korán 
eszközöltessék, hogy még a fagyos idők beállta előtt 
képződhessenek gyökerek. A talaj tehát még meleg 
legyen az ültetés alkalmával.

Gyakran hallottam már kertészektől is, hogy az 
ősszel ültetett fa semmi körülmény közt sem hoz uj 
gyökeret. Ez állításnak a tapasztalat ellenmond. Kü­
lönösen a törpe alanyba nemesített fák képeznek még 
ősszel — és pedig igen gyorsan uj gyökereket, ha t. 
i. elég jókor lettek elültetve, — nem különben a ma­
gon eb a ojtott csontárok és lágymagvúak.

Hogy nálunk ritkán ültetnek ősszel, részben an­
nak lehet tulajdonítani, hogy' faiskoláinkban igen későn 
kezd szűnni a vegetáció, és igy az előhaladott idő 
folytán már nem igen tanácsos az ültetés.

Ott, hol az ültetésre szánt fák kellő időben ál­
lanak rendelkezésre, a talaj és kiima megengedi az 
őszi ültetést: mindég helyesebben cselekszünk, ha ősz­
szel ültetünk.

Hideg és túlnedves talajban ritkán vagy éppen 
nem képződik ősszel uj gyökér; az ilyen talajoknál

tehát eredményesebb lesz a tavaszi ültetés. A fa ez 
esetben a téli hideg időjárás alkalmával igen sokat 
fog szenvedni, nem ritkán megpenészednek a metszlapok, 
melyek a fölösleges gyökerek lemetszésénél származ­
tak, és ennek folytán a fa — ha nem is vész ki mind­
járt, d° mindég betegeskedni fog. A tavaszi ültetés 
mellett a mondott bajok nem állanak be és ez idő vá­
lasztása az ültetésre — különösen zordabb éghajlat 
alatt kötött, hideg vagy időszakonként túlnedves 
talajban inkább ajánlatos.

Megyénkben, minthogy a kötött, hidegebb talaj 
a túlnyomó, a legtöbb helyen a tavaszi ültetés cél­
szerű. A homokos határokban, minthogy a kiima is 
megfelelő az őszi ültetésnek, inkább ez utóbbi időpon­
tot válasszuk.

Egy további sokat vitatott kérdés, hogy' a faül­
tetésnél a törzs és korona ágai megmetszessenek-e vagy 
nem ?

A fák erélyes visszametszésének erős hajtás az 
eredménye. így visszametszés által a fát hajtani kény 
szerithetjük, mielőtt az uj földben gyökeret hajtott 
volna. Ezen uj hajtás a fa tartalék anyagának fel- 
használásával történik; a visszametszés által mintegy 
kényszerítjük uj hajtások képzésére. Már most az a 
kérdés, nem sinyli-e meg a fa azt, hogy tartalék anya­
gától megfosztottuk? Ha a fa természeténél fogva las­
san hoz uj gyökeret és igy csak sokára lesz oly álla-' 
pótban, hogy tartalék anyagát visszapótolhassa: siny 
leni fog, sőt nem ritkán ki is vész, még azon esetben 
is, ha az átültetés gonddal történt.

Az elmondottakból következik, hogy az átülte­
tésre szánt fákat nem célszerű erősen megmetszeni.

Az oly fákat, melyek csak lassan képeznek uj 
gyökereket, mint a vadonéba ojtott körte és alma, — 
az átültetésnél éppen ne — vagy csak kissé messük 
meg. Természetesen a gyökérkorouából az egyes igen 
kinyúló ágakat és a függélyes irányban igen hosszú 
karógyökeret mindenesetre meg kell kurtítani.

A törpe alanyba nemesített fáknál és általában, 
amelyeknél igen gyorsan képződik uj gyökér, mint a 
legtöbb csontárnál, már erélyesebben metszhetjük a gyö­
keret, sőt itt ez ajánlatos is, mert elmulasztva azt, 
a farügyek átváltoznak gyümölcsrügyekké s e jókori 
termést a fa megsínyli, és a koronaképzést is megne­
hezíti.

A gyökérmetszéssel általában ne menjünk a túl- 
ságba.

Az elszáradt vagy megsérült részek egész az 
egészséges részig metszendők vissza. Ha a fák télen 
át be voltak vermelve, elültetés alkalmával a gyöke­
rek gondosan megvizsgálandók, hogy nincsenek-e el- 
fagyva; az elfagyott és penészes gyökerek eltávoli- 
tandók mindaddig, mig a metszlap nem tiszta fehér.

Ha az eddig megbeszélt teendőket pontosan vég­
rehajtottuk, gondoskodnunk kell arról is, hogy az el­
ültetendő fa további igénye is ki legyen elégítve; a 
növésre, gyarapodásra megkivántató táplálékot fölta­
lálja, illetőleg fölvehesse.

A fa diszlésére okvetetlen kellék, hogy a talaj 
jól elkészítessék. Akár ősszel, akár tavasszal ültetünk, 
a gödröt már ősszel megássuk. A mélységet és szé­
lességet a gyökérzet nagysága határozza meg. Jól 
megmunkált lazább talajnál közönségesen elegendő 
0-8 m. széles és fél m. mély gödör; kötött, köves ta­
lajban könnyen érthető ok miatt a nagyság még egy­
szer akkora lehet. Természetesen minél nagyobbra 
ásatju < a gödröt, annál jobb, mert a megmunkált föld­
ben annál könnyebben és tovább hatolhat a fiatal fa 
tápszivó gyökere. Ha a gyökérkorona egy bizonyos 
nagyságot elért, a tápszivó gyökerek a fel nem lazí­
tott talajba is behatolnak uj tápforrás fölkeresésére.

Minthogy a gödröket a kellőnél mélyebbre ástuk, 
az ültetés előtt egy héttel a föld egy részét vissz a - 
hányjuk, hogy az ültetésig kellőkép megüllepedjék.

Figyelemmel legyünk arra, hogy közvetlen a 
gyökérzet alá és mellé érett, jó föld kerüljön.

Szokás a földet istálló trágyával is keverni; én 
ezt nem tartom helyes eljárásnak, mert a trágya rot­
hadni kezdvén — lesüpped, és vele együtt a fa is, a 
mi veszélyes lehet; de meg a friss istálló trágyában 
különféle ártalmas rovarok és azok álcái tanyát ütnek 
s a fiatal fa gyökereit elpusztítják. Ha a földet mégis 
megakarjuk javítani, úgy teljesen érett keverék trá­
gyával (compost) eszközöljük azt.

Vizenyős talajoknál és általában ott, a hol idő­
közönként már 0 5—0 7 méternyire talajvízre bukka­
nunk, a körülményekhez képest 0 5—1 m. magas dom­
bocskát készítünk és abba ültetjük a fát. Rendes kö­
rülmények közt olyan mélye.i kell ültetni a fát, a mily 
mélyen az a faiskolában volt.

Igen meg van könnyítve a dolog, ha a támka- 
rókat mielőtt az ültetéshez fognánk leverjük; ha a 
karókat a kellő helyekre vertük — minden további 
tekintet nélkül az irányra — végezhetjük a további 
munkát.

A támkaró egészséges és lehetőleg sima fából 
legyen, hogy az ültetvényt szeles időjárás alkalmával 
meg ne sértse. Tartóssá tehető, ha a földbe jövő ré­
szét tűz fölött megpörköljük vagy kátránnyal bevonjuk.

A tulajdonképeni ültetésre kerülve a dolog, a 
gödör alján, a hova a gyökérzet jut, egy kis dombocs­
kát csinálunk és erre helyezzük a gyökérkoronát. A 
gyökerek lehetőleg kiterjesztvén, gondosan befedenduk 
földdel, és p dig úgy, hogy minden gyökér jól körül 
legyen véve földdel, s ne maradjon hézag a gyökerek 
között. Ha viz áll rendelkezésünkre, ajánlatos a be- 
iszapoiás; ha pedig vizünk nincs, a föld erősen leta­
posandó.

Száraz helyen, hogy a fölöttébb nagy kigőzölgés 
megakadályoztassék, célszerű az ültetésre szánt fák 
gyökerével, törzsével és koronájával egyetemben agyag, 
marhaganéj és vízből készült hig keverékbe mártani.

Az ujonan ültetett fák növésére jótékonyan hat 
a törzse körül rothadt levéllel vagy más humuszos 
anyaggal való felületes trágyázás.

A fa megkötése a támkaróhoz csak akkor eszkö­
zöltessék, ha az ültetés be van fejezve A támta ne 
nyúljon bele a koronába, mert szeles időben letördeli 
a fiatal hajtásokat. A megkötés — legyen a kötőanyag 
bármi — úgy történjék, hogy a támta és csemete közt 
a kötelék 8-as alakban magát keresztezze; igy a támfa 
az ültetvényt nem horzsolja. Rendesen három kötést



alkalmazunk: egyet a törzs alján, egyet a középen, 
egyet a korona alatt.

Ha a kötőanyag vessző vagy zsineg, időközönként 
megeresztendő, hogy a csemetét be ne vágja. Ha pedig 
e célra erős vászon darabot vagy szíjat használunk, 
ez elovigyazat szükségtelen, mert ezek nem vágnak be.

§ombay Dezső.

I „földadó-kataszter" rövid és népies ismertetése.
Iita: Szalay Pál,

m. kir. kataszteri felügyelő.
(Folytatás.;

II. A földbirtok tiszta jövedelmének kinyomo­
zása es kiszámítása.

A földbirtok tiszta jövedelmének vétetik a kö­
zönséges gazdálkodás mellett tartósan nyerhető közép­
termésnek pénzben kifejezett értéke, levonván abból a 
gazdálkodási költségeket.

H°gy pedig a földbirtoknak valóságos tiszta jö­
vedelme az igazságot leginkább megközelítőleg kipuha­
tolható legyen, e célból minden a gazdálkodás körébe 
vágó tényező, mint p. o a termények piaci ára, a köz 
lekedési viszonyok, a földek helyzete, fekvése és mi­
nősége, továbbá a mi ve lesi költségek, úgymint kézi 
és igás napszámok stb. számításba vétetvén, — ezek­
nek alapos egybevetése mellett számíttatott ki a föl­
deknek holdankinti tiszta jövedelme.

Az igy kiszámított tiszta jövedelmeknek minden 
tétele azután sok rendbeli megrostáláson és beható- 
tárgyalásokon ment keresztül, melyek mindaddig foly­
tattalak, mig sikerült eltalálni mind azt a benső arányt, 
a mely magokban a becslőjárásokban és kerületekben 
bent és egymásközt eléretni szándékoltatok, mind pe­
dig azt az arányt, a mely az egész országra reáillik, 
úgy hogy a magyar állam területén bár hol fekvő 
minden földbirtok, egyik a másikhoz hasonlítva, most 
már mindenütt egyenlően igazságos arányban adóz­
tassák meg.

Midőn tehát ekkint a tiszta jövedelmi tételek és 
a tiszta jövedelmi fokozatok megállapittattak, követ­
kezett a legnagyobb fontosságú s egyúttal a legnehe­
zebb dolog, t. i. a földeknek osztályba sorozása, vagyis 
azon művelet, mely szerint a tiszta jövedelmi tételek 
az egyes tülddarabokra a helyszínén történt megszem­
lélés és becslés mellett ráalkalmaztattak.

Hogy pedig ez a nagy fontosságú mívelet helye 
sen_ és sikeresen végrehajtható legyen, már előre azon 
intézkedés tétetett, hogy tekintettel a gazdálkodási 
tényezők és viszonyokra, de leginkább a föld minősé­
gének különbözőségére, a megközelítőleg egyforma gaz­
dasági és értékesítési viszonyok közt levő szomszédos 
községekből külön csoportok vagyis osztályozási vidé­
kek alakittattak.

Továbbá az osztályozási vidékben előforduló min­
den egyes mívelési ágra, p. o. szántóföld, kert, rét, 
szőlő stb. nézve több, de legfeljebb nyolc minőségi 
osztály állíttatott fel megfelelő tiszta jövedelmi foko­
zattal.

(Folyt, köv.)
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Pályázati hirdetmény,
Alulírott szolgabiro részéről, (rákova községében 

leköszönés íoiytán megürült kő ségi jegyzői állásra, 
ezennel pályázat hirdettetik.

A betöltendő állás a következő javadalmazással 
van egybekötve, u. m. :

126 forint készpénz,
25 hektoliter kétszerbuza, 
lüO kilo marhahús,
100 kilo só,
100 kilo fagygyu,
120 kilós kövér disznó,
12 méter cserfa,
12 kocsi széna,

Szerkesztői üzenet.
Legutóbb Bulkesz község elüljárói becsülték meg magukat az­

zal, hogy teljesen privát ügyben ajánlott levelet küldtek ide. 
bérmentetlenül.

Miután ezen kellemetlenkedésekhez n agunkat hozzá szoktatni 
nem engedhetjük, még egyszer tudatjuk, hogy „hivatalos1 vagy barmi 
címen föladott let elekért nekünk portót fizetnünk kell; azt pedig to­
lunk senkise kivanhatja, hogy amiért az ő érdekeit tudomásul vesszük, 
még rá 10 20 krt fizessünk. Ne vegye tehát rossz néven senki, ha
bérmentetlen levelét — legyen az akármily hirdetés vagy bármi — 
ezentúl egyszerűen visszaküldjük.

2300 □ölnyi földterület haszonélvezete adó­
teherrel, és

szabad lakás.
Ezen állomás f. é. április hó 23-ik napján d e. 

8 órakor a Gráko . ai községházban tmgtai tandó válasz­
tás alkalmával fog betöltetni.

i elhivatnak tehát mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint a községek rendezéséről 
szóló 1871. évi XVIII. t. e. 74 és 75. §-ni és a tiszt­
viselők minősítéséről szóló 1883. évi 1. t. c. 6 jj-a 
értelmében felszerelt kérvényeiket f évi április hó 
18-áig a zombori szóig bírói hivatalnál nyújtsák be.

Zomborban, 1884 évi március hó 21-én.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptul^jdonos és kiadó: Bittermann Nándor

Poppovics Dusán
szolgabiro.

279. szám. 
k. lg. 1884.

Pályázati hirdetmény.
O Kér községében a községi állatorvosi állomás 

leköszönés folytán üresedésbe jővén, ennek betöltésére 
ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állomással következő javadalmaz s van ösz- 
szekötye:

Évi 400 frt készpénzfizetés 1 4 évi utólagos rész­
letekben.

Láogatási dij 20 kr. (de minden egyes esetnél 
csak az első látogatás dija zt a tik, a többi látogatást 
ingyen tartozik teljesíteni).

Ló- vagy tcbén-elléseknél nyújtandó segédkezés- 
ért minden el forduló esetnél 1 frt dij jár.

Oly kötelezettség mellett, hogy a községi összes 
ló- és marha-állományt évenként kétszer tartozik meg­
vizsgálni és a hússzemlét ingyen teljesíteni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állomást 
elnyerni óhajtják, hogy állatorvosi oklevéllel és a ma­
gyar, német és szerb nyelv birását hitelesen igazoló 
bizonyitványnyal felszerelt folyamod vány ukat 1884. 
évi április hó 15-éig 0 Kér község elöljáróságánál 
benyújtsák, mert később érkező folyamodványok figyel­
men kívül hagyatnak.

Kelt O Keren, 1884. évi március hó 23-án.
Szaich Gyula, 4—1 Riebel Bálint,

h. jegyző. bíró.

A legmélyebb köszönet Zombor szab. kir. 
város és környéke t. c. közönségének azon 
számos látogatásért, mellyel állatseregletemet 
meglátogatni szívesek voltak, — egyben tisz­
telettel jelentem miszerint

ÁLLATSEREGLETEM
csakis vasárnap március hó 30-ikán
tekinthető még meg.

Vasárnapon 3 nagy előadás etetéssel.
- Az 1-ső d. u- 3. a 2-ik d- n- 5 és a 3-ik 
esti 7 órakor, — d- u. 5 órakor a kígyók 
etetése-

Számos látogatásért esel
tisztelettel

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ má rujix

Hirdetmény.
Melynél fogva az érdekeltek részéről közhírré 

tétetik, miszerint az alább nevezett tárgyak kéz alatt 
áruba boesájtatnak úgymint:

1) Zombor belvárosában, szerb templomutca sar­
kán, „Krnyusara“ neveze‘ű korcsma mellett fekvő, s 
faüzletuek szolgáló 82. számú üres házhely, és rajta 
levő félszer.

2) Eme sarok melletti korcsmával szemközt, néh. 
Bikár Pál háza mellett Bánát külvárosában fekvő 62. 
számú hasonlókép faüzleti telepnek szolgáló üres ház­
hely és rajta levő félszer.

3) A völgy-utcában, Bánát külvárosában 59. sz. 
a. fekvő ház és házhely kerttel, a rajta levő kukorica- 
góréval és félszerrel.

Az áruba boesájtás feltételei megtudhatók Ger 
gurov Miaden, Lallosuvits Jakab és dr. Eremin György 
zombori lakosoknál.

Az érdekeltek nevében

3-1 Ö2v. Georgievits Jánosáé.

Gara, 1884 március 21-én. 
Tekintetes szerkesztő úri 

A szomszéd Gákova községében igen élénk moz­
galom indult meg a jegyzői választást illetőleg. Mint 
halljuk igen sok a jelölt, úgy mint: Schäfer, Neszmi- 
rák, Jung, Thész, Török, Stumpfögger, s. a t. Hogy 
valaki tisztességes korlátok közt korteskedik, azt ért­
jük; mert kiki állandóság után törekszik. Be mikor 
valaki piszkos utón rágalmakkal, bazudságokhal akar 
zöld ágra jutni, vagy valakit juttatni, az alávaló és 
megvetendő^ mód. — Több gákovaitól hallottuk, hogy 
Sziegriszt Gyula, szolgabirói végrehajtó, — kinek ré­
szére korteskedik, nem tudjuk — Schäfer Jánost iszo­
nyú módon egyre rágalmazza. Ugyanis azt mondotta 
a népnek: hogy Schäter hóbortos, bolond, büszke, van 
olyan idő, midőn vele beszélni sem lehet.

Ennek ellenében mi garaiak polgáriíag kötelezve 
es_ mintegy felhíva érezzük magunkat, Schäfer védel­
mére kikelni, és ezennel ünnepélyesen kinyilatkoztat­
juk, hogy Schäfer Janos, ki Garán 3 évig jegyzői 
segéd % olt, jelenleg pedig a bajai szolgabiróságnál ir- 
nok, egy tetőtől talpig becsületes, józan és higgadt 
ember, pontos, lelkiismeretes hivatalnok, kiben a büsz­
keségnek még árnyéka sincs; sőt minden polgár irá­
nyában a legnagyobb előzékenységgel viseltetik, és igy 
előzékenysege és leereszkedő modorával annyira meg­
kedvel tette magát, hogy ha ma Garán jegyző kellene, 
közfelkiáltással megválasztanék, ha száz folyamodó 
volna is.

Ezen nyilatkozat közzétételére semmi érdek sem 
vezérel bennünket, egyedül lelkiismeretes dolognak és 
honfiúi kötelességünknek tartottuk, az ellene szórt rá­
galmak ellenében szavunkat felemelni, és a tiszta igaz­
ságot napfényre hozni, nehogy az annyira zaklatott 
nép félrevezeti essék.

Ennek folytán Sziegriszt Gyula ur minden szava 
merő rágalom, mig Schäfer János ellen a gákovaiak 
előtt elszórt szavait és állításait érvekkel és tények­
kel be nem bizonyítja.

A girai értelmiség.

Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk. !

a un- es gyermekkalap-rakiár. a
során áTfennáliTsÍ' egész tÄÄ"'0*“" h""' h<*y “ edd* éV*k hOSSZÚ

férfi- és női cipő-raktáromat
* egy úri- és jjwMp-railirral t«

kibővítettem.
. 1 rA midon. ^cll5] b; blzalmát továbbra is kikérném, egyszersmind kérem nagybecsű fi- 

hikább men raktá UZ Gtágr* ‘S k,te;Í^szteni’ s ebbeb szükségletét nálam beszerezni, annyival 
Llld kSg^s teűeu. 3 ,egnagy0bb kéSZkt 5 VálaS2ték á11 -delkezésre, ölesé,’ pontL s

Zombor, 1884. március hóban. Tisztelettel

10—6 Holländer József ut.
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a legkiválóbb fajokban és legjobb minőségben kaphatók Zomborban
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Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

kereskedésében.


